
																										 	
	
Μήνυμα	του	Υπουργού	Παιδείας	και	Πολιτισμού		

Κώστα	Καδή		
για	την	επέτειο	της	1ης	Οκτωβρίου	

Αγαπητοί	εκπαιδευτικοί,	μαθητές	και	μαθήτριες,	

	

Τιμούμε	και	φέτος	την	1η	Οκτωβρίου	1960,	επέτειο	της	ανακήρυξης	της	Κυπριακής	Δημοκρατίας	

ως	ανεξάρτητου	κράτους,	γεγονός	που	αποτελεί	σταθμό	στη	σύγχρονη	ιστορία	του	νησιού	μας.		

	
Η	ανεξαρτησία	της	Κυπριακής	Δημοκρατίας	υπήρξε	αποτέλεσμα	του	Απελευθερωτικού	Αγώνα	

της	ΕΟΚΑ	1955-΄59	και	ουσιαστικά	σήμανε	το	τέλος	της	αγγλικής	κυριαρχίας	στο	νησί	μας,	που	

άρχισε	 το	 1878.	 Με	 βάση	 τις	 συμφωνίες	 Ζυρίχης-Λονδίνου,	 που	 υπογράφτηκαν	 το	

1959,ιδρύθηκε	το	ανεξάρτητοκυπριακό	κράτος,	το	οποίο	αναγνωρίστηκε	από	τα	κράτη-μέλη	του	

ΟΗΕ	και	από	άλλους	διεθνείς	οργανισμούς.	Πρώτος	Πρόεδρος	της	Κυπριακής	Δημοκρατίας	ήταν	

ο	Αρχιεπίσκοπος	Μακάριος	και	Αντιπρόεδρος	ο	Φαζίλ	Κιουτσούκ.	

	
Ακολούθησε	μία	εποχή	ανάκαμψης	και	προόδου	σε	πολλούς	τομείς	της	κυπριακής	κοινωνίας.	Η	

ειρηνική	όμως	περίοδος		διαταράχθηκε	το	1963	από	τις	δικοινοτικές	ταραχές,	ενώ	τα	χρόνια	που	

ακολούθησαν,	 έφεραν	 τη	 διχόνοια	 και	 ανάμεσα	 στους	 Ελληνοκύπριους.Το	 προδοτικό	

πραξικόπημα	της	15ης	Ιουλίου1974	έδωσε	την	αφορμή	στην	Τουρκία	να	εισβάλει	στο	νησί	μας	

στις	20	Ιουλίου	και	να	εφαρμόσει	τα	προμελετημένα	σχέδιά	της	για	κατάκτηση	της	Κύπρου.	

Πρόσφυγες,	αγνοούμενοι,	νεκροί,	εγκλωβισμένοι,	αλλοίωση	του	δημογραφικού	χαρακτήρα	του	

νησιού,	 ερήμωση	 και	 καταστροφή	 των	 θρησκευτικών	 και	 ιστορικών	 μας	 μνημείων	 και	 κατ’	

επέκταση	της	πολιτιστικής	μας	κληρονομιάς,	αποτελούν	οδυνηρές	συνέπειες	της	εισβολής,	τις	

οποίες	ο	λαός	μας	εξακολουθεί	να	βιώνει.	

	



Από	τότε	η	Κύπρος	δεν	έπαψε	να	αγωνίζεται	για	απαλλαγή	από	την	κατοχή	και	τη	διαίρεση.	

Παρά	τις	τραυματικές	του	εμπειρίες		ο	Κυπριακός	Ελληνισμός	δραστηριοποιήθηκε	και	με	τον	

δυναμισμό	 του	 κατάφερε	 να	 ορθοποδήσει.	 Σημαντικό	 επίτευγμα	 θεωρείται	 η	 ένταξη	 της	

Κύπρου	στην	Ευρωπαϊκή	Ένωσητο	2004,	γεγονός	που	κατοχυρώνει	τη	λειτουργία	της	Κυπριακής	

Δημοκρατίας	στη	βάση	των	ευρωπαϊκών	αρχών	και	αξιών.	

	

Αγαπητά	μου	παιδιά,	

	
Τιμώντας	την	επέτειο	της	1ης	Οκτωβρίου	αποτίουμε	φόρο	τιμής	σε	όσους	έδωσαν	τη	ζωή	τους	

για	 την	 ελευθερία	 του	 τόπου	 και	 την	 εδραίωση	 της	 Κυπριακής	 Δημοκρατίας.	 Ταυτόχρονα	

εντείνουμε	τις	προσπάθειές	μας,	για	να	φτάσουμε	σε	μια	λύση	που	να	μας	απαλλάσσει	από	την	

κατοχή	 και	 να	 επανενώνει	 την	 πατρίδα	 μας.	 Μια	 λύση	 που	 να	 συνάδει	 με	 το	 ευρωπαïκό	

κεκτημένο	 και	 να	 διασφαλίζει	 τα	 ανθρώπινα	 δικαιώματα	 όλων	 των	 νόμιμων	 κατοίκων	 της	

Κύπρου	σε	συνθήκες	ειρήνης,	ασφάλειας,	ανάπτυξης	και	προόδου.	Οφείλουμε	να	πορευτούμε	

όλοι	 μαζί,	 μονοιασμένοι,	 για	 να	 οικοδομήσουμετο	μέλλον,	 επενδύοντας	 στα	 γράμματα,	 στις	

τέχνες,	 στις	 επιστήμες,	 στην	 αειφόρο	 ανάπτυξη.	 Ας	 συμπεριφερθούμε	 υπεύθυνα	 και	 ας	

πράξουμε	σήμερα	ο	καθένας	από	τη	θέση	που	βρίσκεται	το	καθήκον	του,	ώστε	αύριο	όλοι	μας,	

και	ιδιαίτερα	εσείς,	οι	νέοι	μας,	να	μπορείτε	να	ελπίζετε	σε	καλύτερες	μέρες.	

	

Κώστας	Καδής	
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